□记者 颜元滔

迷茫中探寻融合教育

堰头小学位于经济开发区,特殊的地理位置决定了这所学校生源的特殊性,外来务工人员子女占了绝大多数。学校12个班518名学生,513人是新永康人,来自18个少数民族地区.

这些来自不同地域,学习基础、家庭教育、民族文化背景不同的学生,有着许多不融合的现象。可以说,12个班就像12盘散沙,缺少凝聚力。在马兰珍看来,这是学校教育教学工作难度大的主要因素,对学校的正常管理提出了严峻挑战。

能否打造一个适合外来务工人员 子女学习成长的天堂?

2010年下半年,马兰珍查阅了大量的理论书籍,其中一份上海科学研究院的学术报告,其中提到了融合这个词,让马兰珍产生了极大的兴趣。随后,她又查阅了美国社会学家帕克的研究成果,他提出的多元文化论认为移民者将其不同文化背景、不同社会经历和价值观念重新塑造其生活的地点,有助于建构多元化的社会和经济秩序。这一理论给了马兰珍启发堰头小学的生源状况也是如此,学校应该从让学生融合促进、融合成长着手。

2011年夏天,在暑期师德培训活动中,马兰珍带领全体教师进行了堰头小学的出路在哪里的大讨论,首次提出融合教育的理念,鼓励教师用辩证的眼光看待学校的发展。

堰头小学的生源特殊性 注定了学校办学理念与其他学校的不同 ,只要用心 ,这片神奇的土地上定能盛开出 独一无二的雪莲花 。 马兰珍说 ,只有让外来务工人员子女有归属感 ,被充分尊重与接纳 享受到公平教育 ,才能打造出具有特色的一流品牌教育。

为了让学生更快地融入学校生活, 堰头小学给外来务工人员子女起名 流 动的花朵 还给他们起了一个响亮的 口号:我是流动花朵 我很优秀。

马兰珍堰头小学校长

融合教育培养流动花朵

尊重差异,让学生绽放同样的精彩

学校发展定位明晰后,马兰珍 从教师队伍入手,开始了打造堰头 小学的蜕变之路。

2010 年秋,堰头小学的教师团队由16位正式公办教师和12位代课教师组成,基本上每班一位公办教师带一位代课教师。当时,教师们很迷茫,觉得看不到未来和希望,抱着过一天是一天的心态。有一位教师在QQ签名上写下了这样的感叹:我们是真的没有学生了!外地的学生教得再好有什么用?

针对这一状况 2011年 ,马兰珍提出了 以 阳光愿景、阳光处世、阳光工作 为教风 ,打造阳光教师团队 的思路。

在教学中,马兰珍提出 尊重差异,让不同的民族花朵绽放同样的精彩 的融合课堂理念,面对基础迥异的学生,教师们深信:没有不好的民族花朵,只有不同的民族花朵。他们开始采取 小步子表,有针对性地开展小步分,集体备课,将课时目标进行细分学,转较大较难的问题分解;从激发学生的学习兴趣入手,对难理解、难掌握的知识点,教师们放慢教学进



度;重新整合教学内容,制定小步子教学目标,想尽各种教学方法, 为学生降低难度。

同时,该校从科研入手,围绕融合教育的核心理念,组织教师开展了国家教育部子课题《小学外来建设者子女心理融合的研究》,教师参与面达100%。该课题还获得了金华市二等奖。

融合教育的研究,使得教师们心中一亮,觉得学校有目标、有发展、有奔头,增强了教师的凝聚

力。初见成效后,学校进一步拓展,相继开展了《让 民族花朵共享阳光 小学外来建设者子女融合教育的研究》等省级、金华市级、永康市级10个课题的研究,至今7个课题已顺利结题,均获奖

融合教育的研究,更新了教师的教育理念,提高了教师的平等意识和职业幸福感,也让师生找到了支点,让 民族花朵 的就学氛围更融洽了。

于细微处关注学生点滴成长

作为一名校长,马兰珍必须思考的是学校的发展方向等大问题; 而作为一名女校长,马兰珍又有着 女性与生俱来的细腻。

有一次,一名二年级的学生在上学路上很不开心地踢着鞋子。马兰珍看到以后,就上前问他怎么回事。原来,学生的妈妈给他买了一双新凉鞋,但是当天早上他想穿新鞋,却发现新鞋子被藏起来了。为此,他很生气,于是一边走路,一边踢鞋子,想早点把鞋子踢破,就可以穿新鞋。

马兰珍帮他系好鞋带,开导他说:鞋子买来肯定会给你穿的,只是现在穿凉鞋还太早,妈妈是爱你,怕你着凉呢。学生听后,开心

有了这次的经历,马兰珍发现,坐公交然后走路去学校是接触

学生很好的机会。于是,她每天5时40分起床,坐16路的最早一班车,雷打不动。

两年前,还是在去学校的路上,马兰珍看到两个小女孩蹲在路边看试卷,一个97分,一个68分。考了68分的小女孩哭得很伤心,因为爸爸骂她是笨蛋。

马兰珍蹲下来,耐心地给她分析试卷:这道题是因为粗心,进位没有进;这道应用题没有答,以后记得题目都要做完。相信马老师,下次你就可以考86分,再下次争取考100分。马兰珍鼓励道。

现在小女孩已经上四年级了,她的成绩突飞猛进,在班级里名列

为了让学生健康成长 堰头小学先后创设了 民族花朵心灵小屋 家长心理工作坊 阳光妈妈

最美 教师推荐电话: 87101242 88900000 邮箱:2798731546@qq.com

京有证学生有归属感,被充 京有证学生有归属感,被充 产,参量与接纳,享受到公平教 一流 意,才能打造出具有特色的一流 品牌教育。

卷朵绽放同样的精彩。没有不 好的民族花朵,只有不同的民族 孩花朵。